

# 看这名“编外”人员 如何激发乡镇卫生院活力

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/黄亮 张曦予

春节前夕,天元区群丰镇卫生院召开了一场年终总结表彰会,一位特殊员工被请到“C位”。她叫刘萍,是市中心医院委派至群丰镇卫生院的管理专家,这位“编外”人员为何能获得基层医务人员的真心点赞,有什么样的故事?

## 变成村民们的朋友

群丰镇卫生院辖区面积54平方公里,下辖15个村卫生室。过去,这里的村民有疑难杂症,多半往市里的大医院跑。

如何让村民在家门口看得好病?2017年12月,市中心医院“牵手”群丰镇卫生院,组建了紧密型医联体。一开始,不少人质疑,市里的大医院与乡镇卫生院联姻,无非是为了跑马圈地。

怎样才能杜绝伪下沉,实现真帮扶?如何预防医联体的“虹吸”现象?

去年7月,作为市中心医院的一名资深院感专家,刘萍被委派至群丰镇卫生院,担任帮扶员。

身负重任的她知道,这项工作并非走过场,要实现双方“联体又联心”,让村民真正得实惠。

上任不久,刘萍就利用社区年度体检的契机,每天早上7点和卫生院的公共卫生人员走村串户,与村民面对面谈心,了解乡镇医疗服务的难点和堵点。

“你们现在最缺什么?”“最希望得到啥支持?”……每天,她都会拿个本子,列出村民的诉求,记下大伙的心声。

为了保障社区体检的权威性,她还组织市中心医院的专家为村民们分析体检报告。

不到两个月,面生的她便成了不少村民的朋友。

## “上什么山就要唱什么歌”

组建紧密型医联体,并非管理模式的简单平移。群丰镇卫生院在规模、功能、人员构成、疾病谱等方面与市中心医院有巨大的差别,如何实现“责任共同体、管理共同体、服务共同体”的目标,是摆在刘萍面前的难题。

“上什么山就要唱什么歌。”刘萍知道,只有对症下药才能确保药到病除。

通过深入走访,她发现,抓实首诊负责制、值班和交接班制度、医疗查对制度、病历管理制度才是当务之急。

为此,她拟定了各项新的会议制度,确定了每周二的院委会例会制度,每月一次的村医联席会议和质控会议制度,每季度一次的行政查房制度。如此一来,群丰镇卫生院就形成了闭环管理模式。

光有制度还不行,最重要的是规范医护行为。

这一次,她拿出看家本领,结合自己多年的护理和院感经验,组织卫生院的职工进行手卫生考核,并安排医护人员前往市中心医院接受相关培训。

同时,她还利用每月一次的质控会议,邀请市中心医院的药学专家进行处方点评,指导药物的合理使用。

“有了她的指导,大家执业更规范,精气神也更足了。”群丰镇卫生院医生袁谷泉说。

## 乡镇卫生院开起“慢病专家门诊”

对于乡镇卫生院而言,慢病管理是一项重要任务,如何让这项工作出彩?

爱动脑筋的刘萍找到了突破口。她联络市中心医院慢病管理中心,将高血压、糖尿病、冠心病、脑血管病纳入第一期的慢病规范化管理病种,邀请慢病管理专家下沉到卫生院,开设精品小班课堂和实践模拟演练等。

为了让基层医护人员能更好地“取经”,在她的张罗下,群丰镇卫生院开设了“慢病专家门诊”。每周,来自市中心医院心内科、神经内科、内分泌科的专家都会坐诊。

渐渐地,群丰镇卫生院的人气越来越旺,门诊量大幅提高。去年,该院在2023年度天元区七家基层卫生单位考核中,获得医疗和护理质量“双第一”。

春节刚过,刘萍立马回到了群丰镇卫生院开始奔忙,因为她知道,还有很多医疗服务的盲点、堵点在等着填补、疏通。

“让村民们不出远门看得了病,看得好病不该只是一句口号,应是每一位医务工作者的追求。”刘萍说。

# 不良生活习惯致祸 38岁男子险丧命

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼) 春节期间,抽烟饮酒、久坐熬夜成为不少青年人过节的“标配”,可一旦过了头,身体就会敲响警报。

2月15日,和朋友熬夜玩耍的王师傅突然感觉胸痛、气短。一开始,他以为休息一会儿就好,可硬扛了一个小时后胸痛加剧,见情况异常,家人赶紧将其送到省直中医院。

经检查,38岁的王师傅被诊断为急性下壁心肌梗死,其3根主要的冠状动脉血管均有严重的狭窄病变,其中右冠状动脉接近完全堵塞。由于病情严重,医院立即启动急性胸痛急救流程,心内科专家很快给出治疗方案。

“患者必须尽快接受冠脉介入手

术,疏通血管。”心内科主任彭筱平介绍,他们在王师傅严重狭窄病变处植入了一枚药物支架。术后不久,患者的胸痛缓解。

为何年纪轻轻的王师傅会突发急性心梗?原来,他平日饮食口味重,喜好油腻的食物。此外,他习惯久坐熬夜,极少运动。由于管不住嘴又迈不开腿,其体重已突破100公斤。更夸张的是,烟瘾极重的他每天要抽掉2包烟。

“近年来,心肌梗死发病人群呈年轻化趋势,诱因主要为不健康的生活和饮食习惯。”彭筱平提醒,市民要避免高糖、高脂、高盐等不健康饮食,要定期体检,监测血压、血脂、血糖等水平,如指标出现异常,或出现胸闷、胸痛等症状,应及时就诊。

# 哮喘患儿多 呼吸道合胞病毒是“真凶”

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/晏敬亮) “流感高峰才过去不久,孩子又发热了”“这次是咳嗽厉害”……春节前后,不少孩子都出现了感冒咳嗽症状。2月20日,记者从市中心医院急诊儿科获悉,近期,该科室接诊的哮喘患儿明显增多,而罪魁祸首并非支原体肺炎或流感病毒,而是呼吸道合胞病毒。

“呼吸道合胞病毒是5岁以下儿童下呼吸道感染最常见的病原体之一,6月龄以下婴儿是极易感的高危人群,冬春季是高发季节。”市中心医院急诊儿科负责人刘受祥介绍,他们

近期接诊的患儿大多表现为咳嗽、喘息、发热等症状,有的甚至会出现气促、血氧下降等重症表现。

刘受祥提醒,为预防呼吸道合胞病毒感染,孩子要保证充足的睡眠和均衡的饮食,进行适当运动。此外,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手、不随地吐痰、咳嗽时捂住口鼻等。尽量少去人群密集的场所,如商场、电影院等。一旦感染了呼吸道合胞病毒,家长不必过于恐慌,因为轻症患儿大多数可以自愈,不需要特殊药物治疗。重症患儿可能需要吸氧、做雾化等。

# 市妇幼保健院增设门诊 可接种多种疫苗

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心) 过去,市民接种疫苗只能去社区卫生服务中心或乡镇卫生院。2月19日起,市妇幼保健院也开展多种疫苗接种服务。

市妇幼保健院门诊二楼设立数字化预防接种门诊,每周一至周五全天、周六上午提供接种服务。

“目前,我院的宫颈癌疫苗种类齐全,女性朋友可以提前预约接种。”市妇幼保健院相关负责人

介绍,大约80%的女性一生中都会受到HPV的感染,但多数人仅为“一过性感染”,90%的人在一年内可以依靠自身免疫力来实现自然清除,只有约5%至10%的人存在持续感染,不足1%的患者会发展为宫颈癌前病变和宫颈癌。宫颈癌是目前唯一病因明确的癌症,几乎所有的宫颈癌都与HPV感染有关,所以接种宫颈癌疫苗是有效的。



## 春节献大爱 384人次抒袖献血

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/彭碧莹) 这个春节暖意洋洋。2月20日,记者从市中心血站获悉,春节假期,全市共有384人次抒袖献血,用热血迎接新年。

2月12日,正月初三,来自株董路的小学教师杨庆没有走亲访友,而是来到株百爱心献血屋。

“用这种方式庆祝春节,很特别。”完成自己的第17次献血后,杨庆满脸喜悦。

这一天,在攸县的熊子强也完成了他的第6次献血,其累计献血量达到2400毫升。熊子强的妈妈是攸县人民医院的一名护士,他自幼便知道血液的宝贵。每年寒假,他都会把献血当作一堂重要的社会实践课,从不“旷课”。

在正月初四,李正香和妻子刘敏也赶赴献血屋,完成自己的“一年之约”。夫妻俩常年在深圳务工,每年回家的时间并不多。即使行程紧凑,二人还是抽空去抒袖献血。

“感觉这就好像是一个重要约定,我们不能失约。”李正香说。



春节期间,李正香和妻子刘敏一同献血。(通讯员供图)

## 公益广告

# 周密安排 科学应对 做好雨雪冰冻天气防范

株洲日报宣



警察和群众一起清扫路面冰雪。株洲警事供图



神农公园一派“雪乡”景色。陈向东摄



株洲北站,货车正常运行。汤磊摄

设计/王玺